

## 琴澳携手发展文旅会展商贸产业

## 打造区域经济新“增长极”

□本报记者 李美琪

南海之滨，濠江畔，横琴粤澳深度合作区正在以飞跃的姿态，向着琴澳一体化的宏伟蓝图进发。文旅会展商贸产业是《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确要发展的“四新”产业之一，同时也是澳门“1+4”产业发展策略的重要板块之一，一直备受重视和支持。今年3月1日横琴实施分线管理政策以来，多项利好政策落地实施，合作区文旅会展商贸产业随之迎来发展的新空间、新机遇。

“联通”变“融通”  
跨境联动，开辟琴澳文旅新选择

近年来，合作区文旅产业发展不断升温，游客量和总收入保持高速增长。数据显示，2023年，合作区全年主要景区接待游客1163.58万人次，同比增长341.48%，较2019年同期增长25.03%，平均每日各景区游客量31879人次；主要景区旅游收入27.88亿元，同比增长422.41%，较2019年同期增长11.45%。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确提出，要高水平建设横琴国际休闲旅游岛，支持澳门世界旅游休闲中心建设。合作区如何用好政策红利，协同澳门，释放文旅产业发展潜力？合作区经济发展局局长李子蔚表示，今年合作区积极推进“内地居民多次往返澳琴”“团进团出”政策，出台相关配套政策，琴澳协同发展的成效更加明显。

今年5月6日，首支由16名人员组成的“琴澳旅游团”，从横琴口岸顺利出境前往澳门，体验为期三天两晚的琴澳跨境游旅程，成为“团进团出”的首批体验者。截至目前，已有四批共30家旅行社获得“琴澳旅游团”经办资质认定，为旅客提供更多“琴澳联动”的新选择。

“今年还出台了《关于促进合作区酒店业高质量发展的若干措施》，我们希望通过政策措施，用好横琴空间，与澳门错位发展，以进一步促进旅客量增加。”李子蔚说。

另一方面，为广泛扩大客源市场，合作区持续加强与澳门旅游部门的合作，推出“澳琴同游激励计划”及“一程多站”旅游线路，并携手举办多场海内外推介活动，进一步推动琴澳旅游资源整合和优化，推广“琴澳联动”品牌。

“存量”变“增量”  
资源共享，擦亮会展品牌新名片

横琴、澳门一水之隔，具备会展合作的天然优势——澳门拥有丰富的品牌资源及便利的免签证待遇，横琴具备产业发展所需的空间及政策支持。

2022年首届中国（澳门）国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛在横琴、澳门联动举办，自此开



“琴澳旅游团”首发团出发，成为“团进团出”的首批体验者（资料图片）。

本报记者 曾遥 通讯员 袁天晓 摄

创“一会展两地”的创新模式。作为首届活动的承办单位，南光国际会议展览有限公司于2023年再度承办第二届，并将于今年9月持续承办第三届。

在南光国际会议展览有限公司副总经理周晋阳看来，“一会展两地”模式充分利用澳门的硬件设施、配套服务优势以及横琴的地理优势，进一步促进琴澳两地会展业资源互补和融合发展。

如何让琴澳会展产业的影响力辐射更远、影响更大？一方面，琴澳双方密切合作，充分发挥联动效应是关键。2023年6月7日，澳门贸易投资促进局（现澳门特别行政区招商投资促进局）、合作区经济发展局联合推出“澳琴·会展”品牌标志，打造“一会展两地”形象矩阵，并在全球知名会展杂志和网上平台进行推介，持续提升琴澳会展平台国际影响力。

另一方面，持续释放政策利好，提振企业扎根琴澳的信心也至关重要。2023年7月10日，《横琴粤澳深度合作区会展产业发展扶持办法》正式印发，共28条补贴及奖励措施，为企业带来“真金白银”的支持。其中，该办法专门针对“一会展两地”项目，额外给予20%的上浮补贴，鼓励企业试水“一会展两地”新模式。据统计，2023年共有14项活动以“一会展两地”模式在琴澳举办，为两地融合发展创造了更多合作商机。

业界认为，除“团进团出”这一

出境便利措施外，签发赴澳门1年多次“其他”类签证也为内地居民前往澳门参展提供了更多便利。“未来我们将尝试‘来澳参会，住在横琴’联动模式，降低企业来澳门参会活动的成本，探索会展业发展的新路径、新模式。”周晋阳说。

“流量”变“留量”  
抢抓风口，共拓跨境电商新蓝海

“家人们，欢迎来到直播间！”“三、二、一，上链接！”日前，位于横琴创新方跨境电商产业园的澳门青年互联网培训孵化基地正式揭牌，并迎来首批近百名澳门青年学员，通过“理论+实践”的培训模式，帮助澳门青年掌握互联网技能，提升创业和就业能力。

“这是我第一次参加互联网及电商行业相关培训，通过老师的讲解，我已经基本了解各大平台的运作规律，非常实用。”学员小翔告诉记者，他目前在澳门从事室内装修行业，希望日后能熟练运用所学的互联网技能，拓展更多跨境业务。

近年来，随着网络直播的异军突起，跨境电商成为炙手可热的创业领域之一。卡斯国际集团副董事长李艳表示，当下澳门互联网行业正呈现出蓬勃的发展态势，未来拥有巨大潜力。“我们作为澳门青年互联网培训孵化基地的协办方，希望能通过基地的培育，让澳门青年可以踏入琴澳跨境电商产业生态，积极融入粤港澳大湾区，促进澳门产业升级。”李艳说。

栽下梧桐树，引得凤凰来。目前，合作区已引入横琴创新方跨境电商产业园、横琴跨境电商直播基地（华发）创新产业园等产业基地，抖音、希音、唯品会、小红书等头部企业也相继入驻横琴，带动跨境电商产业链不断完善，行业集聚优势日益凸显。

其中，由香港丽新集团打造的横琴创新方跨境电商产业园，目前已投入运营使用20万平方米，可提供跨境电商、直播培训、直播运营等多项功能配套，满足跨境电商及其上下游产业发展业务的各项需求。珠海横琴丽新文创天地有限公司产业招商总监许笑妍表示，香港丽新集团在全球设有逾50个办事处，下一步将借助企业自身优势，赋能园区发展，持续做好企业孵化、人才培训等服务工作，助推合作区跨境电商企业“出海”。

此外，为进一步吸引优质企业、人才扎根横琴，今年7月1日，合作区经济发展局印发《横琴粤澳深度合作区促进跨境电商产业高质量发展扶持办法（试行）》，围绕“筑巢（园区）”“引凤（企业）”“纳才（人才）”“聚势（活动）”四大要素精准施策，全方位推动合作区跨境电商产业步入高质量发展快车道。

李子蔚认为，横琴位于大湾区核心，与澳门融合发展，联动国际发展跨境电商产业有很大优势。“下一步，我们将计划组织跨境电商企业到境外，助力横琴企业开拓跨境电商市场，促进企业之间的互动对接。”

## 2024珠港澳大学生创业之星育苗计划启动

## 参训对象报名截至9月20日

本报讯 记者王芳报道：为高水平建设港澳青年创新创业基地，打造全链条创新创业生态圈，吸引更多港澳青年大学生到珠海创业发展，由珠海市人力资源和社会保障局、珠海市人才资源与就业服务中心承办的2024珠港澳大学生创业之星育苗计划启动，现已开通参训对象报名通道，诚邀港澳青年大学生亲身体验珠海加快推动建设产业大市、产业强市的蓬勃朝气，感受粤港澳大湾区加速发展的跳跃脉搏。参训对象报名截止日期为9月20日。

据了解，育苗计划旨在帮助珠港澳三地高校大学生精准了解珠海就业环境、创业机遇、主导产业定位与发展现状、就业创业政策，提高大学生对珠海的认知，引导和鼓励更多大学生积极投身到创新创业的创新创业实践。

育苗计划主要活动内容有：开办经营管理能力交流分享系列活动，举办珠港澳大学生珠海产学研实践系列活动，开展珠海孵化载体珠港澳大学生项目招商洽谈活动，举办珠港澳大创市集系列活动，评选“2024年珠港澳大学生创业之星”，挖掘和树立大学生创业典型。

育苗计划招募对象范围包括已登记注册3年内的小微企业，由珠海高校或珠海生源市外高校在校及毕业生持股、

或担任法定代表人、或为核心成员（副总经理等职务以上）；由港澳居民、或港澳高校在校及毕业生持股（持股比例10%及以上）、或担任法定代表人、或为实际控制人等企业；创业团队核心成员中包含港澳居民或港澳高校在校及毕业生的项目；获得过市级以上政府部门或高校组织的创新创业大赛奖项的珠港澳高校在校及毕业生创业项目团队（未登记注册企业）负责人或核心成员；由珠港澳高校推荐的具有创业意愿和创业实践经历的在校大学生项目核心成员。

据悉，参加育苗计划的项目可优先推荐入驻由珠海人社部门建设运营的广东珠海公共创业孵化（实训）基地培育，享受两年免租金、免物业管理费的办公场地及9大公益性创业孵化服务。

据珠海市人才资源与就业服务中心相关负责人介绍，育苗计划坚持选拔与培养并重，联合港澳创新创业资源，加强三地对大学生创业项目及团队的辅导，帮助大学生提升创业实践能力。推动优秀大学生创业人才、项目与重点企业、创业孵化平台和投资机构对接，在提升高校毕业生留珠就业比例的同时，推动三地高校创新创业成果落地孵化，促进小微企业与港澳各种资源要素融合，培育大学生创业示范项目。

（上接01版）潘江强调，要坚持守正创新，以改革创新举措推动珠海人大工作高质量发展，走在全国前列。要扎实推进立法领域改革，深化粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设立法，深化改革攻坚的法规供给，认真研究梳理珠海在现代化建设中的立法需求。要全力打造践行全过程人民民主的市域样本，持续推动代表工作创新，动员全市各级人大代表积极投身全面深化改革，健全吸纳民意、汇集民智工作机制，健全用好基层立法联系点、预算工作基层联系点、代表联络站，高质量实施民生实事票制，加强代表议案建议督办，加强全过程人民民主的理论研究和宣传工作。要进一步提升机关工作效率，大力弘扬伟大改革开放精神，把改革精神、改革思维、改革方法贯穿到人大工作各方面全过程，推动珠海人大工作更好紧跟时代步伐、顺应实践发展。

市人大常委会领导赵建国、闫昊波、武林、于思浩、张强作了交流发言。

## 用数智治理为和谐劳动关系护航

（上接01版）

## 关注重点领域，拧紧规范用工“安全阀”

市人力资源社会保障局积极践行“三到三服务”党建工作法，狠抓源头治理，规范短期用工秩序，出台《珠海市企业用工指引》，通过日常巡查、专项检查、定期走访等方式，强化对派遣用工量较大的劳务派遣机构和用人单位的指导，当好企业用工“小帮手”，拧紧规范用工“安全阀”。

紧盯劳务外包，深入中海福陆、奇思智能等重点企业，指导企业厘清用工关系，协助企业与劳务派遣机构建立完善用工对接机制，降低不规范用工风险，对存在违法违规行为的，下达劳动保障限期整改指令书，达到“整顿一家治理一行”的目标。

维护新业态群体权益，出台维护新

就业形态劳动者劳动保障权益措施，宣传推广新就业形态劳动者劳动合同参考文本，持续推进新业态就业人员职业伤害保障试点工作，全市累计办理职业伤害保障确认申请492件。

## 开展专项行动，加固和谐稳定“防护网”

市人力资源社会保障局还通过开展规范劳务派遣市场秩序专项检查，重点走访排查派遣用工量较大的劳务派遣机构和用人单位，开展防范化解重大集体劳动人事争议专项行动，形成重大劳资纠纷排查化解“三张清单”。2023年，全市共排查出高发频发劳动人事争议案件单位60家，发生重大劳动人事争议用人单位2家，高发欠薪线索的项目（企业）15家。开展重拳根治欠薪专项行动，形成不想欠、不能欠、不敢欠的社会氛围。

## 半导体掩模版行业领军企业龙图光罩成功上市

## 布局珠海打造国内领先光罩生产基地

□本报记者 宋雪梅

8月6日，国内半导体掩模版行业的领军企业——深圳市龙图光罩股份有限公司在上海证券交易所科创板成功上市。该公司目前正在珠海高新区积极布局打造国内领先光罩生产基地，将有力推动珠海高新区乃至珠海半导体全产业链发展。

## 赛道龙头落子珠海

龙图光罩成立于2010年，是具备关键技术攻关能力、拥有自主知识产权的独立第三方半导体掩模版厂商，在半导体掩模版行业步入“国产替代”进程中发挥着引领作用，且成为国内多个大型特色工艺晶圆厂商的合格供应商。

2022年8月，龙图光罩在珠海高新区设立子公司——珠海市龙图光罩科技有限公司，并启动建设高端半导体芯片掩模版制造基地项目和高端半导体芯片掩模版研发中心项目。珠海龙图规划的厂区占地面积约20000平方米，计划生产65-130nm工艺节点的芯片掩模版，满足芯片设计公司及晶圆厂对该制程范围内的光罩产品需求。目前项目工程建设正在有条不紊地推进中，预计今年三季度竣工，2025年一季度投产。

## 项目招引落地快狠准

该项目的成功招引落地是珠海高新区提前抢抓深中通道通车机遇，主动打好深珠合作牌的生动实践，产业承接，唯快不破。在该项目招引



珠海市龙图光罩科技有限公司效果图。 本报记者 吴长赋 通讯员 朱高轩 摄

落地过程中，珠海高新区尽显“瞄准‘大好高’招商‘快狠准’”的功力。当了解到龙图光罩有对外投资扩产意向后，迅速组建专业化的半导体与集成电路招商队伍，多次前往深圳上门展开“靶向”招商洽谈。

在推进项目落地的过程中，了解到龙图光罩扩产的需求非常紧迫，并已与国内多个地市进行接洽，珠海高新区迅即采取重点项目专班推进的方式，联动自然资源、住建、环保、招商等多部门，快速完成项目选址、协议签署、项目规划、环评等各项内工作，自初次接洽项目之日起3个月内就完成土地挂牌出让，挂牌

一个月内企业就正式动工，助力企业赢得“先机”抢得“头筹”。

作为珠海半导体与集成电路发展的主阵地，高新区相关企业数量占全市总数近70%。为大力培育新质生产力，今年以来，珠海高新区不断加大力度，统筹优化主导产业、壮大新兴产业，积极打造百亿级的半导体与集成电路产业集群。

珠海高新区发展相关产业的决心与能力，坚定了龙图光罩落地的信心和决心。其落户的集成电路产业园区位于金鼎片区内，该园区已落地引进包括集创北方华南总部和新型显示集群项目、迈为股份半

体装备项目、天成半导体12英寸TSV立体集成项目、华芯半导体在内的一系列精尖集成电路项目，上下游产业生态的集聚完善，将有力推动龙图光罩快速发展壮大。

## 壮大半导体产业集群

今年以来，珠海高新区半导体与集成电路产业发展“捷报频传”。1月，集成电路分析检测服务平台项目——洪启集成完成近亿元A轮融资；3月，天成先进12英寸晶圆级TSV立体集成项目品牌正式发布、首批设备移入，举办“链上”高新区——半导体供应链对接交流系列活动；4月，晶通科技首款安全应答芯片CS007成功量产；7月，炬芯科技研发的中高端蓝牙音箱SoC芯片获评省级“单项冠军产品”；8月，格创·华芯半导体实现园区落成暨设备进机。

珠海高新区相关负责人表示，此次龙图光罩的成功上市，不仅是企业自身发展的重要里程碑，也是珠海高新区推动半导体全产业链发展、增强产业竞争力的重要契机，将有力促进全区乃至全市相关产业高质量发展。

据了解，作为珠海集成电路产业发展的主阵地，珠海高新区目前已聚集半导体与集成电路企业87家，占全市73%，其中规模以上企业52家，已初步形成“设计-制造-封装测试”全产业链体系。今年上半年，珠海高新区半导体与集成电路实现经济规模47.82亿元，同比增长25.51%。

自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2024年8月6日16时发布

## 今日海洋环境预报

港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	小浪	00:31	174	05:33	125	11:49	248	18:48	54
九州港	小浪	00:05	151	05:22	105	10:52	230	18:27	34
澳门港	小浪	00:39	213	05:06	165	11:05	296	18:21	100
高栏港	轻浪	05:13	111	10:24	243	18:22	45	23:22	163

## 【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	2	0.4	31.6	不易晕船
东澳岛	2	0.4	31.5	不易晕船
外伶仃岛	2	0.6	31.4	不易晕船
大万山岛	2	0.8	31.3	不易晕船
荷包岛	2	0.6	30.7	不易晕船
庙湾岛	2	0.9	31.2	不易晕船

## 【分区预报】

海域	海况(级)	浪高(米)	浪级	海上安全提示
香洲区近岸海域	2	0.2-0.5	小浪到轻浪	海况优良,适宜海上作业
金湾区近岸海域	2	0.3-0.7	小浪到轻浪	海况优良,适宜海上作业
斗门区近岸海域	2	0.1-0.3	小浪	海况优良,适宜海上作业

建设工程规划许可证变更  
进行批前公示的公告

鲁康(珠海)置业有限公司向我分局申请办理“翠微旧村改造项目12#-1地块”项目《建设工程规划许可证》[建字第(香洲)2021-064号]变更的申请。根据《中华人民共和国城乡规划法》的要求，为保障公民、法人和其他组织对城乡规划的知情权、参与权，我分局对该项目《建设工程规划许可证》变更进行批前公示，征求利害关系人意见。具体公示内容将在珠海市自然资源局网站上的公告公示栏中以及项目所在位置现场公示栏进行公示。公示时间为2024年8月7日至2024年8月16日。利害关系人对公示内容有异议的可以在公示期内向我分局提出或申请听证。

有效反馈意见方式：书面意见注明联系人姓名、联系电话、联系地址，送（或邮寄）至珠海市香洲区迎宾北路3333号市民服务中心2号楼首层，香洲区政务服务中心（自然资源业务窗口），咨询电话：0756-2656080、8813163。

珠海市自然资源局香洲分局  
2024年8月7日